
 

 

 خدا نام به

 اول فصل سوالات

 .کنيد تعيين را نادرست و درست هاي پاسخ-الف

 .کنند مي زندگي آن، روي بر زنده موجودات ساير و انسان که است شمسي منظومه سيارات بين در سياره تنها زمين-1

 .باشد مي زمين، سياره روي بر بشر سکونتگاه براي مناسب مکان تنها کره سنگ يا خاکي کره-2

 .است هواکره به وابسته زنده، موجودات از زيادي تعداد و انسان غذاي-3

 .است جهان شناسي زمين نگين ايران-4

 از نشانه هاي بي توجهي ما نسبت به هواکره ،سيل هاي ويرانگر سالهاي اخير است.-5

 سنگهاي آتشفشاني در شاخه پترولوژي بررسي مي شود رده بندي-6

 .کنيد پر مناسب، پاسخ با را خالي جاهاي -ب

 .است داشته نگه امان در آسيبي گونه هر از را آن زمين اطراف در.................... وجود-1

 .گرديد تشکيل.................  لايه هوا در که شد ميسر وقتي زمين، روي بر حيات تداوم امکان-2

 .است........................  ارسال و.....................  به سفر بيستم، قرن در بشر هاي موفقيت از-3

 .است آب از پوشيده زمين ي کره اعظم بخش که دهد مي نشان شده، تهيه......................  توسط که تصاويري-4

 .است گياهان رويش محل و ها سنگ خردشدگي و فرسايش محصول.................... -5

 .است زمين پوسته بيروني بخش هاي ويژگي ديگر از ،................... و...............  معدني ذخاير انواع-6

 .دارد وجود.....................  نيروگاه اردبيل، شهر مشکين در-7

 .است شده خدادادي نعمت اين متوجه کشورمان اقتصاد سليمان، مسجد حوالي در..................  کشف با-8

 .هستيم آن پي زمين...................  و......................  شناخت، نيازمند عمراني هاي پروژه انواع احداث جهت-9

 .کردند محافظت بيگانگان، هجوم مقابل در پهناورايران سرزمين از جسته بهره جنگي وسايل ساخت در آن از ،..... ذخاير به دسترسي با هخامنشيان-11

 .اند داشته والايي همت کشورمان، شناسي زمين هاي پديده معرفي و شناخت در که هستند کشورمان قديمي محققان و دانشمندان از........... و.... ..... -11

 .پردازند مي.................  تفکر تعميق و......................  کشف به آن اطراف فضاي و زمين بر حاکم نظم و شگفتي شناخت با شناسان زمين از بسياري-12

 .است.......................  در شناس زمين کار اصلي محور-13

 .شوند مي ناميده. ........ کنند مي تحقيق آن يافتن چگونگي و زمين درون آب رکتحزميني، زير آب هاي سفره تشکيل زمينه در که شناساني زمين-14

 .شوند مي ناميده..................  ميپردازند زمين سطح در ها آن حرکت و سطحي هاي آب مطالعه به که شناساني زمين-15

 .دارد نام..................  ها آن آمدن وجود به علت و زمين ي پوسته دهنده تشکيل ساختارهاي بررسي و شناسايي علم-16

 .دارد............  هاي پروژه احداث و..................  تجمع در مهمي نقش درزها و گسل چين، مانند شناسي زمين ساختارهاي-17

 .گردد مي زمين درون عناصر، يکنواخت غير توزيع براي پاسخي دنبال به...............  علم-18

 .دارد اساسي نقش...................  در آهن-19

 .دارد اساسي نقش استخوان و دندان در.....................  و....................  -21

 .کنيد بيان را زير موارد از يک هر علت-ج

 زندگي براي زمين کره مناطق از برخي شدن خطرناک3 زمين روي بر حيات تداوم امکان-2زمين روي بر زندگي بودن پذير امکان-1

 جهان شناسي زمين نگين عنوان به ايران گذاري نام-5 ازون لايه جديِ آسيبِ-4

 .بنويسيد کوتاه پاسخ زير سوالات براي -د

 است؟ شده اي، هسته توان به ايران يابي دست سبب ذخاير کدام کشف-1

 کند؟ مي استفاده مواردي، چه در خود اي هسته توان از ايران-2

 دارد؟ قرار کجا، در ايرانکوه روي و سرب معدن-3

 است؟ داشته قرار کجا در خاورميانه نفت چاه اولين-4

 است؟ نيازمند چيز چه به غذا و هوا آب، بر علاوه زمين روي بر زندگي براي بشر-5



 

 

 کرد؟ استفاده رويه بي انرژي منابع از توان نمي چرا -6

 چيست؟ شناسي زمين-7

 شود؟ مي تقسيم بخش چند به شناسي زمين دانش کلي طور به-8

 است؟ شناسي زمين علم شاخه کدام به مربوط... و طلا مس، مانند ارزشمند معدني ذخاير يافتن براي هايي مکان جستجوي -9

 چه پردازند مي... و مغناطيس زلزله،بررسي امواج از استفاده با زيرزميني معادن و ذخاير شناسايي و زمين دروني ساختمان مطالعه به که شناساني زمين-11

 شوند؟ مي ناميده

 کنند؟ مي استفاده هايي نقشه چه از... و پل راه، سد، ساختن براي عمران مهندسان-11

 است؟ شده لرزه زمين دقيق بيني پيش به قادر انسان حاضر حال در آيا-12

 کرد؟ بايد چه لرزه، زمين دقيق بيني پيش براي-13

 است؟ شناسي زمين علم شاخه کدام به مربوط ها، سنگ ترکيب و بندي ه رد منشا، تشکيل، شيوه بررسي -14

 .ببريد نام را انسان سلامتي براي مضر عنصر چند -15

 شود؟ مي هايي بيماري چه ايجاد باعث آب در موجود ارسنيک طبيعي آلودگي -16

 (تشريحي).دهيد پاسخ زير سوالات به -و

 .بنويسيد هواکره به نسبت را انسان توجهي بي هاي نشانه از مورد چند 1

 .بنويسيد را، مان کشور در کره آب شناخت اهميت موارد از مورد چهار-2

 .بنويسيد را ايران در استفاده قابل انرژي انواع-3

 .بنويسيد را ايران فلزي معادن از مورد چهار-4

 است؟ اهميت داراي لرزه زمين مانند طبيعي پديده با مواجهه براي عواملي ژاپن،چه لرزه زمين به توجه با-5

 هستيم؟ زمين دهنده تشکيل ساختار و جنس شناخت نيازمند هايي، پروژه چه احداث جهت امروزه-6

 است؟ ناپذير اجتناب و قطعي زيست، محيط و ها شهرداري در شناس زمين کارشناس حضور چرا-7

 ناميم؟ نمي بلا را لرزه زمين صورت چه در-8

 بود؟ چه زمين سياره سال عنوان به.………… سال گذاري نام از يونسکو سازمان هدف-9

 .ببريد نام را، کشورمان شناسي زمين فرد به منحصر هاي جاذبه از مورد چند-11

 دهد؟ مي انجام کارهايي چه شناس زمين يک-11

 پردازد؟ مي زمين، مورد در مواردي چه ي مطالعه به فيزيکي شناسي زمين-12

 پردازد؟ مي زمين، مورد در مواردي چه ي مطالعه به تاريخي شناسي زمين -13

 دهند؟ مي انجام چگونه را خود مطالعات طبيعت، در کار بر علاوه شناسان زمين-14

 .ببريد نام را شناسي زمين علم هاي شاخه ترين مهم-15

 شود؟ مي استفاده هايي روش چه از زيرزميني، معادن و ذخاير شناسايي و زمين دروني ساختمان مطالعه براي-16

 کند؟ مي استفاده هايي، زمينه چه در خود تخصص از نفت شناس زمين-17

 شود؟ مي استفاده مواردي چه در شناسي زمين هاي نقشه از -18

 گيرد؟ مي قرار بررسي مورد مواردي چه مهندسي، شناسي زمين علم در-19

 .ببريد نام را دارد مهمي بسيار نقش آن در مهندسي شناسي زمين که را مواردي از مورد چند-21

 اند؟ يافته دست لرزه، زمين مورد در هايي توانايي چه به کنون تا شناس لرزه زمين شناسان زمين-21

 گيرد؟ مي قرار بررسي مورد مواردي چه دگرگوني و آذرين شناسي سنگ در-22

 شود؟ مي منتقل انسان، بدن به هايي راه چه از زاد انسان و طبيعي هاي آلودگي-23

 شود؟ مي مربوط شناسي، زمين علم از شاخه کدام به زير ازموارد يک هر -ز

 زمين مواد ديگر و ها سنگ ها، کاني ترکيب سيارات، ساير و زمين در عناصر پراکندگي بررسي -1

 ها سنگ ترکيب و بندي تشکيل،منشا،رده شيوه بررسي -2



 

 

 ارزشمند معدني ذخاير به يافتن دست براي هايي مکان يافتن -3

 زمين سطح در ها آن حرکت و سطحي هاي آب مطالعه-4

 گرانش شدت و الکتريکي مقاومت مغناطيس، بررسي اي، لرزه امواج از استفاده با زميني زير معادن و ذخاير شناسايي -5

 زمين کيلومتري چند اعماق در نفت مهاجرت و تشکيل چگونگي شناخت -6

 ها سنگ در موجود شواهد ديگر و ها فسيل بررسي -7

 سازه ساخت امکان و وارده،نفوذپذيري فشارهاي برابر در مقاومت نظر از زمين سطحي مواد هاي ويژگي و رفتار بررسي-8

 ها آن يافتن چگونگي و زمين درون در آب حرکت زميني، زير آب هاي سفره تشکيل -9

 پسماندها دفع محل و جاده عبور مسير کارخانه، نيروگاه، تونل، سد، ساخت براي محل ترين مناسب انتخاب -11

 .است مناسب نفت استخراج و حفاري براي که گازي و نفتي ميدان يک از جاهايي و نفت شدن انباشته مکانهاي شناسايي -11

 .اند زيسته مي دوره هر در که موجوداتي و امروز تا آغاز از زمين سرگذشت گذشته، هوايي و آب شرايط حيات، تاريخچه درباره اطلاعاتي يافتن-12

 .گرمايي زمين مناطق و ها سياره ديگر و ماه وحتي زمين درون در آذرين هاي توده نفوذ فشاني، آتش دگرگوني، فرآيندهاي -13

 يکديگر با ها آن رابطه و ها آن تشکيل زماني ترتيب زمين، سطح سنگي مختلف واحدهاي و ها لايه مطالعه-14

 رسوبي هاي سنگ به رسوبات تبديل و نشيني ته و انتقال فرآيندهاي مطالعه -15

 زمين سطح هاي شکل و ها پديده سيماها، مطالعه علم -16

 شيميايي مواد و ها فاضلاب پسماندها افزايش خاک، فرسايش معادن، و منابع از اندازه از بيش برداري بهره جمعيت، افزايش -17

 انسان سلامت بر زمين مواد و ها کاني عناصر، تاثير مطالعه -18

 .زيست محيط از ها آلاينده رفع و انتقال هاي شيوه-19

 د(سوالات چهار گزينه اي 
 (سرگذشت زمين از آغاز تا امروز در کداميک از شاخه هاي زمين شناسي بررسي مي شود؟1

 الف(ژئوشيمي   ب(ديرينه شناسي  ج(پترولوژي  د(ژئوفيزيک

 بررسي مي شود؟(در کداميک از شاخه هاي علم زمين شناسي ،علت به وجود آمدن شکستگي ها 2

 الف(زمين شناسي نفت  ب(زمين شناسي مهندسي  ج(تکتونيک   د(پترولوژي

 ؟نمی گیرد(مطالعه کداميک از موارد زير در حيطه ي زمين شناسي فيزيکي قرار 3

 الف(آتشفشانها  ب(زمين لرزه ها   ج(شيوه زندگي دايناسورها   د(سيلاب ها 

 

 

 فصل دو سوالات
 رطوبت مقدار(الف. باشد مکعب متر هر در گرم 11 گراد سانتي درجه  06 دماي در هوا مطلق رطوبت مقدار و صد در  06    هوا نسبي رطوبت اگر-1

 است؟ چقدر دما آن در هوا اشباع براي لازم

 .است الزامي فرمول ذکر و محاسبات باشد؟انجام مي نياز آب بخار ديگر گرم چند به هوا اشباع براي(ب

 دارد؟ هوا دماي تعديل در مهمي نقش گاز کدام -0

 :زير جدول به توجه با باشد، مکعب متر در گرم   36روز در هوا مطلق  رطوبت اگر-3

 درجه سانتيگراد(06شب) درجه سانتيگراد(36روز) دما بر اساس درجه سانتيگراد(

 )گرم بر متر مکعب1/11 مکعب()گرم بر متر 06 رطوبت لازم براي اشباع هوا

 (.است الزامي فرمول نوشتن و محاسبات انجام).کنيد محاسبه روز در را نسبي رطوبت(لف

 شود؟ تشکيل باران صورت به دارد امکان آب بخار گرم چند هوا، مکعب متر هر از شب، در(ب

 مي مکعب متر هر در گرم11 دما همين در هوا مطلق رطوبت و درصد06 هوا نسبي رطوبت درجه،06 دماي در-0

 .است الزامي محاسبات انجام و فرمول نوشتن.کنيد محاسبه را دما اين در هوا اشباع براي لازم رطوبت.باشد

 شود؟ مي استفاده پيشوند، کدام از باشد، داشته بارندگي قدرت ابر اگر-1



 

 

 دارد؟ شکلي چه سيروس، ابر-0

 ثابت فرض با.دهد مي نشان مکعب، متر سانتي بر گرم16 را هوا رطوبت سنج رطوبت و درصد166 اي منطقه نسبي رطوبت-1

 :است رسيده درصد01 به نسبي رطوبت گير، رطوبت هواي توده ورود هنگام دما، بودن

 است؟ چقدر هوا اشباع براي لازم رطوبت(الف

 .نماييد محاسبه فرمول ذکر با را، مطلق رطوبتب(

 .بنويسيد را کومولونيمبوس ابر نامگذاري علت-8

 در نسبي رطوبت اگر.دارد نگه خود در آب بخار گرم11 تواند مي حداکثر درجه،06 دماي در هوا مکعب متر هر(الف-9

 است؟ چقدر هوا مطلق رطوبت.باشد درصد06 دما همين

 دهد؟ مي نشان را، دما يک خشک، و تر دماسنج دو هر صورتي چه در(ب

 . دارد هوا تعديل در مهمي آب،نقش بخار ؟است نادرست يا درست جمله اين-16

 . کنيد تعريف را شبنم نقطه-11

 . کنيد تکميل مناسب، کلمه با را زير جمله- 10

 گويند مي.............. است، شده تشکيل زياد ارتفاع در که اي توده ابر به 

 .باشد مکعب متر در گرم36 سانتيگراد، درجه01 دماي در مطلق رطوبت مقدار و درصد06 هوا نسبي رطوبت اگر-13

 است؟ چقدر دما، آن در هوا اشباع براي لازم رطوبت مقدار(الف

 است الزامي مربوطه فرمول وذکر محاسبات باشد؟انجام مي نياز آب بخار ديگر گرم چند به هوا اشباع براي(ب

 .بنويسيد را زير موارد از يک هر علت-10

 .است اندک بسيار آبکره، اجزاي بقيه با مقايسه دارد،در وجود اتمسفر در که آبي(الف 

 .است تبخير مقدار از بيشتر بارندگي مقدار درجه،16تا  06 جغرافيايي عرض در(ب

 .گويند مي................. ، را هوا حجم واحد در موجود آب بخار جرم -11

 .بنويسيد را سيروکومولوس ابر ويژگي دو-10

 . برند مي بکار را.........  کلمه آن نام جلوي در باشد، داشته بارندگي قدرت ابر -10

 .بنويسيد را ابر تشکيل شرايط -11

 رطوبت. باشد مکعب متر در گرم8/10 ، دما آن در هوا اشباع براي لازم مطلق رطوبت مقدار و مکعب متر هر در گرم8/10 هوايي مطلق رطوبت اگر -18

 . کنيد حساب را هوا نسبي

 چيست؟ امر اين علت. دهد مي نشان خشک دماسنج به نسبت را کمتري دماي ، تر دماسنج معمولا -19

 درجه سانتيگراد باشد با توجه به جدول زير به سوالات پاسخ دهيد.10و  06اگر دماي دماسنج خشک و تر به ترتيب -06

 گونه است؟الف(رطوبت نسبي چند درصد است؟ب(رابطه ي بين رطوبت نسبي و اختلاف دماي دو دماسنج خشک و تر چ

 دماي دماسنج خشک  دماي دماسنج خشک منهاي دماي دماسنج مرطوب

0 3 0 1 

01 10 80 91 19 

08 10 83 91 06 

01 11 83 91 01 

 

 

 

 

 

 



 

 

 درصد باشد،دماسنج تر چه دمايي را نشان مي دهد؟ 81زماني که رطوبت نسبي  منطقه اي -01

 دماي دماسنج خشک 1 0 3 0

06 16 19 96 10 

01 11 86 96 11 

03 11 81 96 10 

00 10 81 96 11 

 18يا  11د(        11يا  10ج(          10يا  11ب(         11يا  10الف(

درصد  06گرم بخار آب را در خود نگه دارد،اگر رطوبت نسبي در همين دما  11درجه سانتيگراد حداکثر مي تواند  06هر متر مکعب هوا در دماي -00

 مطلق هوا چقدر است؟باشد،رطوبت 

گرم در متر مکعب باشد.رطوبت لازم براي اشباع هوا را 0/16بت مطلق آن ودرصد و رط 06درجه سانتيگراد ،رطبت نسبي هوا  10اگر در دماي -03

 محاسبه کنيد؟

 مناطق کم باران در کدام عرض هاي جغرافياي قرار دارند؟-00

 درجه جنوبي00درجه  د( 16تا06درجه شمالي ج( 01الف(استوا)صفر درجه(  ب(

 ران در کدام عرض هاي جغرافياي قرار دارند؟مناطق پربا-01

 درجه  د(الف و ج 16تا06درجه شمالي ج( 01الف(استوا)صفر درجه(  ب(

 است؟ چقدر  هوا اشباع براي لازم رطوبت.باشد مکعب متر در گرم10  مطلق رطوبت مقدار و درصد06 هوا نسبي رطوبت اگر -00

 

 زمين شناسي سوم تجربي  3 فصل سوالات

 :دهيد کوتاه پاسخ سوالات اين به-1

 هاي حوضه بخش ترين مسطح(ج چيست؟ درياها آب ي کننده گرم اصلي عامل(دارد؟ب کاربردي چه دريا آب از آمده دست به برم(الف

 ندارند؟ حرکتي آب ذرات عمقي چه در باشد، متر 61 دريا امواج در موج طول اگرد(کجاست؟ اقيانوسي

 .بنويسيد اطلس اقيانوس به نسبت را مديترانه درياي آب شوري ميزان بودن تر بيش علت-2

 است؟ نادرست يک کدام و درست زير جمله کدام-3

 .است استوا از تر کم قطبي، مناطق هاي آب چگالي(الف

 .است لاي و گل معلق الطارق،ذرات جبل تنگه در موجود هاي جريان ايجاد عامل(ب

 .باشد مي زياد ها اقيانوس آب شوري درجه بالا، جغرافيايي عرض در ج(

 .ماند مي باقيco2مولکول صورت به ها، اقيانوس آب در موجود کربن اکسيد دي از زيادي مقدار د(

 .است تر کم ها اقيانوس متوسط شوري از فارس، خليج آب شوري درجهه(

 .شود مي آب چگالي افزايش باعث معلق، مواد وجودو(

 الف(درجه شوري ب(دراز گودال اقيانوسي.کنيد تعريف را زير اصطلاحات از يک هر-4

 شود مي استفاده.........  عنصر از کم چگالي علت به هواپيماسازي در-5

 :کنيد انتخاب پرانتز داخل از را مناسب کلمه جمله اين در-6

 . گيرد مي صورت(استريم گلف -لابرادور)جريان توسط بالاتر هاي عرض به استوايي مناطق گرم هاي آب حرکت 

 .است کيلوگرم بر گرم41 فارس خليج شوري درجه(الف. دهيد توضيح را موارد اين از يک هر علت-7

 .است فراوان ماهي جنوبي، آمريکاي در پرو کشور سواحل در(ب

 .نماييد تکميل مناسب کلمه با را، زير هاي جمله از يک هر--8

 .دارد نام............  شود، مي ديده آب سطح در هايي چين صورت به که پايين، و بالا طرف به آب ذرات منظم حرکتالف(



 

 

 شود مي برده بالاتر هاي عرض به..................  مانند دريايي هاي جريان توسط استوايي، مناطق گرم هاي آبب(

 گويند.درجه،.........مي 1/1 شيب با اقيانوس بستر شيب پر بخش بهج(

 (مورد دو).بنويسيد را ها اقيانوس سطحي هاي جريان تشکيل علت-9

 است؟ نادرست کدام و درست زير جمله کدام-11

 .دارند اکسيژن و کربن اکسيد دي بيشتري مقدار اتمسفر به نسبت ها اقيانوس(الف

 .باشد مي اتمسفر 81 حدود در آب فشار دريا، آب متري 811 عمق در(ب

 .دارد اثر هم زمين وضعي حرکت درياها، سطحي جريان ايجاد در(ج

 .شود مي يافت گودال دراز اطلس، اقيانوس بستر در(د

 زياد؟ يا است کم آب چگالي درجه،25 جغرافيايي عرض و دريا سطحي هاي آب در-11

 دارد؟ قرار ها، اقيانوس بستر از بخش کدام در زير، موارد از يک هر-12

 بخش ترين عميق(د فراوان ي لرزه زمين و آتشفشان محل(ج اقيانوسي عميق و هموار بخش(ب اقيانوسي هاي حوضه شناسي زمين حد(الف

 آرام اقيانوس

 .کنيد کامل مناسب کلمه با را، زير هاي جمله از يک هر-13

 .رود مي تر پايين هاي عرض به.................... دريايي جريان توسط قطبي، مناطق سرد هاي آب(الف

 .است.....................  ها، اقيانوس آب متوسط شوري درجه به نسبت فارس خليج آب شوري(ب

 .گويند مي........... شود، مي بيان آب کيلوگرم بر گرم حسب بر که را ها اقيانوس آب در محلول هاي نمک مقدار( ج

 .است.................  دريا، امواج ايجاد اصلي عامل(د

 .است..........  آن چگالي باشد، شورتر آب چه هره(

 .است اقيانوسي............  جريان نوع از استريم، گلف جريانو(

 بنويسيد را مورد اين علتشود. مي هوا وارد ها اقيانوس آب از اکسيژن مقداري-14

 .کنيد تعريف را آب موج--15

 . کنيد انتخاب را، مناسب کلمه زير، جملات در -16

 .دارد قرار (رجهد 51تا41 -درجه31تا 25(جغرافيايي عرض در درياها آب شورترينالف(

 .باشد مي تر طولاني (مغاکي دشت-قاره فلات) در صوتي امواج برگشت و رفت زمان(ب

 .بنويسيد دريازي جانداران براي را اقيانوسي عميق هاي جريان اهميت علت -17

 دارد؟ نام چه آرام اقيانوس بخش ترين عميق(ب. ببريد نام را ها اقيانوس بستر دهنده تشکيل هاي بخش از مهم بخش سهالف(-18

 .بنويسيد شناسي، زمين در را، ها دريا و ها اقيانوس آب اهميت(19

 چيست؟ امر اين علت دارند، استوايي نواحي هاي آب به نسبت بيشتري گاز مقدار قطبي مناطق هاي آب-21

 دارد وجود مختلف جغرافيايي هاي عرض و اطلس اقيانوس هاي آب در دما و چگالي هاي منحني بين اي رابطه چه -21

 (محاسبه انجام).گردد مي اضافه اتمسفر چند آب فشار مقدار شود، افزوده متر511 ، دريا آب عمق به گاه هر(الف -22

 باشد؟ مي اقيانوس بستر هاي بخش کدام شامل قاره ي حاشيه(ب

 . ببريد نام ، را اقيانوسي سطحي هاي جريان ايجاد عامل دو-23

 .کنيد مقايسه هم با ، شيب مقدار نظر از را قاره سراشيب و قاره ت فلا(دارد؟ب وجود آن فشار و آب عمق بين اي رابطه چه(الف-24

 .کنيد مقايسه هم با بستر شکل نظر از را اطلس اقيانوس و آرام اقيانوس -25

 

 4 فصل سوالات



 

 

 .نماييد تکميل مناسب کلمه با را، زير هاي جمله از يک هر-1

 داراي که کربناتي هاي سنگ در موجود آب(ب.شود مي ناميده...............  کند جدا مجاور ي حوضه از را آبريز حوضه يک که خطي(الف

 حاصل.........  درياچه(د. دارد قرار............  قاره در زمين يخي پوشش بزرگترين(ج.است...........  آب نوع از بوده، بالايي منيزيم و کلسيم يون

 .است زمين از قسمتي افتادگي فرو

 دارد؟ بستگي عواملي چه به رسوب يا سنگ يک نفوذپذيري- 2

 است؟ شده تشکيل آبخواني نوع چه(ثانويه؟ب يا است اوليه کربناتي هاي سنگ تخلخل(الف: مقابل آبخوان شکل به توجه با-3

 است؟ چقدر اتمسفر به نسبت آبخوان اين اشباع منطقه فوقاني سطح در فشار(شود؟د مي تشکيل آبخوان اين در آبي نوع چه ترکيب نظر از(ج

 .کنيد بيان را زير موارد از يک هر علت-4

 .شود مي شورتر زمان گذشت با درياچه يک آب(ب. دهند مي کاهش را رواناب مقدار گياهان(الف

 .دهيد کوتاه پاسخ سوالات اين به -5

 چاه(ها؟ج آبرفت يا است تر بيش ها رس در آب نفوذپذيري(ب کاهش؟ يا ميدهد افزايش را رودخانه انبوه،آبدهي گياهي پوشش(الف

 آذرين؟ هاي سنگ يا شود مي يافت تبخيري هاي سنگ در شيرين آب(د فشار؟ تحت يا شود مي تشکيل آزاد آبخوان در آرتزين

 .دهيد توضيح را زير موارد از يک هر علت -6

 .است آب سطح نزديک و وسط در آب سرعت ترين بيش مستقيم، رودخانه يک مقطع در(الف

 .شود مي وارد درياچه يا رودخانه به و گردد برمي بالا سمت به زميني زير آب مسير نقاط، بعضي در(ب

 است؟ کدام پرانتز داخل مناسب کلمه زير، جملات در--7

 چشمه يک آب(ج.دارد بستگي منافذ(شکل-ارتباط)به، سنگ نفوذپذيري(ب.شود مي (بيشتر-کمتر)رواناب حجم زمين، شيب افزايش با(الف

 ارتباط آن (وسعت-تبخير ميزان)با، درياچه يک شوري(د.است زياد منطقه اين در(آهک -گابرو)سنگ يافتن کند،احتمال نمي کف صابون با

 .دارد

 .دهيد پاسخ زير، سوالات به مقابل، شکل به توجه با -8

 است؟ شده تشکيل لايه کدام در اشباع منطقه(الف

 ثانويه؟ يا است اوليه ماسه، ي لايه در تخلخل(فشار؟د تحت يا است آزاد شده تشکيل آبخوان(ج دارد؟ نام چه A سطح(ب

 .بنويسيد ديگر مورد بر را، زير عوامل از يک هر اثر کره، آب هاي ويژگي به توجه با-9

 ايستابي سطح عمق بر بارندگي، ميزان کاهش(ب رودخانه دبي مقدار بر خاک، هوموس افزايش(الف

 ها يخچال تشکيل ميزان بر خورشيد، تابش زاويه کاهش(د زميني زير آب املاح مقدار بر تخليه، محل تا تغذيه محل فاصله افزايش(ج

 .کنيد مقايسه هم با زير، موارد نظر از را، فشار تحت و آزاد آبخوان-11

 آبخوان فوقاني لايه نفوذپذيري(ب اتمسفر به نسبت آبدار لايه فوقاني سطح در فشار(الف

 .دهيد پاسخ کره، آب اجزاء مورد در زير سوالات از يک هر به-11

 شود؟ مي ايجاد يخ نوع کدام حبابدار يخ از يخچال،پس تشکيل در(ب شود؟ مي تشکيل آبي نوع چه کربناتي هاي سنگ در(الف

 از آن خالي فضاهاي تمام که زيرزمين در اي منطقه(د دهد؟ مي تشکيل را، اشباع منطقه فوقاني سطح ايستابي، سطح آبخوان، نوع کدام در(ج

 است؟ کدام باشد، شده پر آب

 .بنويسيد را، ها درياچه آب شوري بر موثر عامل چهار-12

 . کنيد کامل مناسب کلمه با را، زير جملات- 13

 .شود مي خوانده.............. کند، مي عبور رودخانه يک عرضي مقطع از زمان واحد در که آبي حجم(الف

 .دارد نام.................  شود، مي زهکشي آن هاي شاخه و رود يک وسيله به که اي منطقه(ب

 باشد؟ مي زمين از قسمتي فروافتادگي حاصل درياچه، کدام(ب دارد؟ قرار کجا در زمين يخي پوشش بزرگترين(الف -14

 



 

 

 . بنويسيد را زير موارد از يک هر علت -15

 ج(مقدار.رسد مي حداقل به ها ديواره و کف در رودخانه، آب سرعت(ب.ريزد مي بيرون چاه دهانه از خود به خود آب آرتزين چاه در(الف

 .است کم معمولا آذرين، هاي سنگ در موجود زميني زير هاي آب در محلول هاي نمک

 شود؟ مي تشکيل چگونه سبلان درياچه (ب .بنويسيد برد، مي بالاتر را منطقه يک ايستابي سطح که موثر عامل يک(الف- -16

 .دهد مي افزايش را رواناب مقدار شهرها توسعه و سازي جاده نادرست؟ يا است درست جمله اين-17

  آذرين ب(سنگ آهک الف(سنگباشد؟ مي(سخت-شور -شيرين) آبي نوع چه حاوي زير آبدار هاي لايه از يک هر-18

 . شود مي ايجاد......... باشد، متمرکزي جريان زمين زير از آب خروج اگر-19

 چيست؟ آبريز حوضه از منظور – 21

 .نماييد انتخاب را پرانتز داخل مناسب کلمه زير، هاي عبارت از يک هر در -21

 .است (زياد-کم)آبدار لايه در نفوذپذيري مقدار(ب.باشد مي اتمسفر فشار ( با برابر-از بيش)آبدار لايه در آب فشار مقدار(الف

  است(زياد-کم) آبدار لايه در ها شکاف و درز تعداد(د است(زياد-کم)آبدار لايه در تخلخل مقدار معمولا(ج

 شود؟ مي وارد رودخانه به و گردد برمي بالا سمت به زيرزميني آب مسير نقاط، بعضي در چرا(الف– 22

 . بنويسيد را زميني زير آب در محلول هاي نمک غلظت در موثر عامل دو(ب

 است؟ نامناسب مورد کدام و مناسب يخچال تشکيل براي مورد کدام زير، مشخصات از-23

  زياد سرماي  - کم خورشيد تابش زاويه- ذوب از تر کم بارش –  زياد جغرافيايي عرض

 .بنويسيد را زير موارد از يک هر علت -24

 آب در املاح مقدار بودن د( بيشتر.رودخانه سطح در آب، سرعت ناچيز ج( کاهش بايکال درياچه تشکيل(ب ها رس بودن نفوذناپذير(الف

 .ها رود آب به نسبت زميني، زير هاي

 . دهيد کوتاه پاسخ زير، سوالات از يک هر به-25

 منافذج(است؟ زمين از قسمتي افتادگي فرو حاصل درياچه کدام(دارد؟ب نام چه آزاد، آبدار لايه يک در اشباع، منطقه فوقاني سطح(الف

 ثانويه؟ يا است اوليه آهکي غار در تخلخل د( نوعاست؟ تخلخل نوع کدام جزء اي، رودخانه رسوب يک در موجود

 به ترتيب نام ببريد؟مراحل تشکيل ان را شوند؟ مي تشکيل مناطقي چه در ها يخچال -26

 است؟ نادرست يک کدام و درست زير جملات از يک کدام-27

 .است اوليه آهکي، غارهاي در تخلخل نوع(ب. يابد مي افزايش آبدهي شود،ميزان بيشتر رودخانه شيب چه هر(الف

 .يابد مي افزايش رود آبدهي ، بارندگي شدت افزايش د( با.باشد مي خود، از آب عبور به قادر متخلخلي، سنگ هر لزوما(ج

 در مرتفع مناطق در ايستابي و( سطح.دارد وجود فشار تحت آبخوان ايجاد باشد،امکان شده محصور رسي لايه دو بين آبرفتي لايه گاه هر(د

 سطح در فشاريابد.ز(  مي افزايش نيز تخلخل ، رسوب يا سنگ يک شدگي سيمان افزايش دارد.ر( با قرار پست نقاط به نسبت بيشتري عمق

 .است اتمسفر فشار از (بيش ايستابي )درسطح آزاد آبدار ي لايه فوقاني

 اند؟ آمده وجود به چگونه اروپا شمال هاي درياچه(ب. ببريد نام را، سخت هاي آب در فراوان يون دو (الف– 28

 است؟ شده تشکيل چگونه مازندران درياچه(ب. بنويسيد را، سخت هاي آب ويژگي دو(الف– 29

 است؟ شده تشکيل چگونه تار ي درياچه(شود؟ب مي تبديل بلوري يخ به چگونه حبابدار،(الف-31

  بستررود شيبافزايش و گياهي پوششافزايش ( کند؟ مي تغييري چه مورد هر در رود آب سرعت ترتيب، به الف(-31

 ( اي رودخانه رسوب يک منافذ)(هوازده گرانيت سنگ يک در موجود منافذ) چيست؟ زير موارد از يک هر در تخلخل نوع(ب

 کنيد؟ مقايسه هم، با دليل ذکر با ، را گچ وسنگ آذرين سنگ در موجود زيرزميني هاي آب در محلول هاي نمک مقدار -32

 دارد؟ رواناب ميزان بر تاثيري چه گياخاک مقدار(الف – 33

 کرمان؟ استان در يا است کمتري عمق در گيلان استان در ايستابي سطح - 34
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 5سوالات فصل 

 دارد؟ ارتباط زير ويژگي کدام با )کائولينيت،کوارتز،پيريت،فلدسپات( هاي کاني از يک هر-1

 .باشد مي جهتي دو رخ داراي(ب.شود مي استفاده الکترونيکي و نوري ابزارهاي ساختن در(الف

 .دارد براق سطح و فلزي لايو(ج .چسبد مي زبان به(د.باشد مي مغناطيسي خاصيت داراي(ج

 .دهيد پاسخ زير سوالات به ها کاني مورد در-2

 يا است کلسيت پيروکسن، ترين مهم(بودن؟ب وزن هم يا است بودن اندازه هم ها، کاني بلورين ساختمان در ها، يون جانشيني شرط(الف

 فيروزه؟ يا است شودگارنت مي استخراج آتشفشاني هاي سنگ داخل از نيشابور، حوالي در آن نوع بهترين که فسفاتي کاني(اوژيت؟ج

 .دهيد کوتاه پاسخ-3

 کدامند؟ ترتيب به کاني ترين سخت و ترين نرم موس سختي جدول به توجه با(الف

 است؟ کدام دارد، زيستي منشا که دگرگوني کاني تنها(ب

 گويند؟ مي چه دشو مي يافت دارند، استخراج ارزش که کانسنگ چند يا يک که محلي به (ج

 .کنيد تعريف را کاني- -4

 است.؟ نفوذناپذیرالف(کدام لایه 

 ب(لایه ای که آبخوان در آن تشکیل میشود.

 ج(منطقه تهویه در کدام لایه قرار دارد.؟

 قرار دارد.؟د(سطح ایستابی در بالای کدام لایه 

 ؟Bهست یا  Aالف(بیشترین سرعت رودخانه درنقطه 

 فرسایش بیشتر است یا رسوبگذاری؟A ب(درنقطه 



 

 

 است؟ کدام پرانتز، داخل مناسب کلمه زير، جملات در-5

 زمرد ساختمان در سيليکات، چهاروجهي هاي بنيان(ب.انداخت خط (فلوئوريت T آپاتيت)کاني سطح روي بر توان مي چاقو تيغه با(الف

 .شود مي استفاده(ژيپس -انيدريت) از بنايي گچ تهيه براي(ج.باشد مي(زنجيري -حلقوي)

 .است بوده زياد(دما -فشار)شرايط در قبلا گلوکوفان شدن يافت محل(د

 شوند؟ مي يافت مناطقي چه در آب در محلول هاي کاني(الف: دهيد پاسخ زير سوالات به ها کاني مورد در-6

   دارد؟ نام چه رود مي کار به ليزر ساختمان در که5/7 سختي درجه با کانيب(

 ماگمايي؟ يا است رسوبي فيروزه کاني(د کند؟ مي پيدا کلي بازتابش کاني کدام داخل در نور(ج

 .دهيد توضيح را زير موارد از يک هر علت-7

 .است خطرناک آزبست الياف(ب.است گرافيت از تر بيش الماس نسبي چگالي(الف

 .کنيد تعريف را (بلور نهان، بلور مخفي) اصطلاح- 8

 است؟ نادرست کدام و درست زير جمله کدام-9

 .شود مي تشکيل گوگرد کاني دماوند، آتشفشان قله در بخارها شدن سرد از(الف

 .هستند تشخيص قابل ايکس پرتوهاي با فقط هستند، بلور نهان که هايي کاني(ب

 .شود مي منعکس خوبي به براق فلز سطح مانند نور چرب، جلاي در(ج

 .شکند مي منظم صورت به را آن کوارتز، بلور به چکش ضربه يک(د

 .نماييد انتخاب پرانتز داخل از را، مناسب کلمه زير، هاي جمله از يک هر در- 11

 .شود مي ديده(هماتيت ، مانيتيت) کاني در اي قهوه خاکه رنگ(ب.باشد مي(سيلويت، هاليت) کاني به مربوط تلخ، مزه(الف

 آتش ضد هاي لباس براي آمفيبول نوعي(ب پيروکسن نوع ترين مهم(الف؟بنويسيد را زير هاي کاني نام-11

 زيستي منشا با دگرگوني کاني تنها(د فلوئور يا کلر کمي با کلسيم فسفات(ج

 :بنويسيد را مورد اين علت-12

 .کنيد تعريف را کانسار.ب(اند شده ساخته کربن از دو هر که حالي در است نرم بسيار گرافيت و جسم ترين سخت الماسالف(

 مي کاني چه تشکيل سبب آنتراسيت، روي بر زياد فشار و گرما(است؟ب کدام زمين، ي پوسته در موجود عنصر ترين فراوان(الف– 13

 است؟ رنگي چه به مالاکيت، (د شود؟ مي ديده کاني کدام داخل در نور، کلي بازتابش(ج.شود

 شود؟ مي استفاده نسوز پارچه ي تهيه در کاني، کدام(ه

 رنگ(ب ترکيب(الف .کنيد مقايسه يکديگر با موارد اين در را مسکوويت و بيوتيت-14

 گرونا(د ژيپس(ج باريت(ب آپاتيت(الف.بنويسيد کاربرد يک زير، هاي کاني از يک هر براي-15

 پيريت(-مانيتيت-مالاکيت–سيلويت -)باريت؟فرمولهاي زير مربوط به کدام کاني مي باشد از يک هر-16

) Fes2، Baso4  ،Fe3o4، kcl) 

 است؟ کدام پرانتز، داخل مناسب کلمه زير، جملات در-17

 مي ايجاد(آنتراسيت -گوگرد) ها سنگ شکاف در بخارها شدن سرد از(ب.است کاني(يخ -مرواريدکاني) يک هاي ويژگي به توجه با(الف

 .دارد وجود(هماتيت-دولوميت)کاني در قائمه غير زاويه با جهتي سه رخ(ج.شود

 .گردد مي تبديل رنگي سفيد پودر به و کدر(ژيپس-ميکا) کاني گرما، اثر در)د

 (چاقو تيغه ، شيشه، کوارتز، سوهان) سختي اجسام زير را براساس جدول موهس بنويسيد؟-18

 باشد؟ مي کاني کدام به مربوط زير، موارد از هريک- 19

 مغناطيسي خاصيت داراي(ج موس مقياس در کاني ترين نرم(ب اناري دانه قرمز(الف

 ارتوز(د آمفيبول(ج اوژيت(ب موسکوويت(تيره؟الف يا باشد مي روشن نوع از زير، سيليکاته هاي کاني از يک هر-21



 

 

 .کنيد تعريف رااصطلاح کاني هاي فرعي 

 کاني شود، وارد فشار و دما گرافيت به اگر(ب.آورد حساب به کاني توان مي را، يخ بلور(است؟الف نادرست کدام و درست جمله کدام-21

 اکسيژن، از بعد زمين پوسته ترکيب در عنصر ترين فراوان .د(است اکسيژن زمين پوسته عنصر ترين فراوان ج(.گردد مي ايجاد آنتراسيت

 .باشد مي سيليسيم عنصر

 کنيد بيان را مورد اين علت،شود مي استفاده آتش ضد پوشش تهيه در آزبست، از -22

 شوند؟ مي داده تشخيص هم از چگونه زير هاي کاني از يک هر-23

 ژيپس از ميکا(ب سيلويت از هاليت(الف

 شود؟ مي ايجاد شرايطي چه در الماس-24

 .نماييد انتخاب را، مناسب کلمه جملات، اين در-25

 تهيه(در فلدسپات هاي گهر ج(.است(تيره-روشن) هاي سيليکات جزء هورنبلاند(ب. است تر بيش(فلوئوريت-تالک)کاني از ناخن سختي(الف

 (کاربرد دارد.سازي چيني صنعت ،ترمز لنت

 است؟ کاني کدام ويژگي زير، هاي جمله از يک هر-26

 .دارد قائمه زاويه با جهتي سه رخ که فلزي، سنگين کاني(ب. است تشخيص قابل اشعه با که بلور نهان کاني(الف

 .است اثر بي آن بر رقيق و سرد اسيد که حالي در جوشد، مي و شده ترکيب غليظ و گرم کلريدريک اسيد با(ج

 .شود مي استخراج نيشابور حوالي در آن، نوع بهترين که فسفاتي(د

 دارد؟ ارتباط چپ سمت در عبارت کدام با راست، سمت موارد از يک هر- 27

 (ها ساختمان در عايق، ها نوترون سرعت کننده کم) گرافيت(ب) پوش کف و نما سنگ) معدني پوکه(الف

 است؟ سيليکات غير يک کدام و سيليکات زير هاي کاني از يک کدام-28

 گلوکوفان(د گالن(ج آپاتيت(ب ارتوکلاز(الف

 است؟ ماگمايي کاني کدام بيانگر زير، هاي جمله از يک هر-29

 اي ورقه اتمي ساختمان و بوده آبدار پتاسيم و آلومينيوم سيليکات(ب.است زيتوني سبز آن رنگ و شده تشکيل بالا دماي در(الف

 داخل از نيشابور، حوالي در آن بهترين که فسفاتي کاني(د.دارد کاربرد سازي جواهر در قيمتي نيمه سنگ عنوان به که کوارتز نوعي(ج.دارد

 .است اي قهوه آن خاکه رنگ و سياه آن رنگاست.ز( 5/7 حدود و زياد آن نسبي چگالير( .شود مي استخراج آتشفشاني هاي سنگ

 چيست؟ الماس کاني در الماسي جلاي علت(ب.دارد برمي خراش ناخن با که ببريد نام کاني دو(الف-31

 .کنيد تعريف را کانسنگب(. بنويسيد را آزبست کاربرد مورد دوالف( -31

 است؟ چگونه زمرد سيليکاتي ساختمان(الف:دهيد مناسب پاسخ سوالات، از يک هر به ها کاني مورد در-32

 دارد؟ نام چه زمين پوسته در فلزي سولفيد ترين فراوان(ج. بنويسيد را، کوارتز کاني کاربردهاي از مورد دو(ب

 .بياوريد بياندازد؟دليل خراشيدگي اثر ياقوت، روي بر تواند مي آمتيست کاني آيا -33

 (ها فسفات -ها کربنات -ها سيليکات -کلريدها، ها سولفات) از دسته کدام جزء زير، هاي کاني از يک هر 34

 دولوميت(د ژيپس(ج گلوکوفان(ب فيروزه(الف باشند؟ مي

 .بنويسيد را رسي هاي کاني تشکيل چگونگي- 35

 .نماييد تکميل مناسب کلمات با را خالي جاهاي-36

 .باشد مي..........  مالاکيت، کاني رنگ (ب. گويند مي........  را، نور جذب يا عبور ساختن، منعکس در کاني توانايي(الف

 اصلي کانير(.باشد مي8 عدد.. . ...کاني سختي درجه موس، مقياس به توجه باد(.است..........  زمين، پوسته ترکيب در عنصر، ترين فراوانج(

 .گويند مي........... ، را آب بي گچ سنگز(. است............. آهکي، هاي سنگ دهنده تشکيل

 .بنويسيد را هاليت کاني تشکيل شرايط(سيليکات؟ب غير يا است سيليکات هاليت، کاني(الف– 37



 

 

 دهيد؟ توضيح را جمله اين علت-باشد مي خنثي بار داراي مجموع در سيليکاته هاي کاني بلورين ساختمان(38

 ،رنگ خاکه مانيتيت کدام است؟ هاليت جلاي, گالن شکست سطح و مالاکيت رنگ(39

 (شوند؟ جانشين توانند مي يونها کدام ترتيب به آهن,سديم  يونهاي جاي به ها سيليکات درساختمان(الف-41

 ( سياه ميکاي ، سفيد ميکاي ).بنويسيد مقابل هاي کاني براي ديگري نام(ب

 . کنيد تعريف را کاني سختي -41

ساختمان -رنگ خاکه قهوه اي-رنگ سبز-)لمس چربدارد؟ ارتباط زير کانييک از کدام ،باداخل پرانتز هاي عبارت از يک هر-42

 سيليکاتي قهوه اي(

 بريلو( کائولينيتد( مالاکيتج( الکب(ت هماتيت (الف

  .بدهيد مناسب پاسخ زير، سوالات از يک هر به-43

 ياارتوز؟ است بيشتر فلوئوريت سختي درجه(ب بلور؟ فاقد يا هستند بلور نهان رسي هاي کاني(الف

 شکننده؟ يا است خوار چکش گوگرد(د غيرفلزي؟ يا است پيريت،فلزي جلاي(ج

 باشند؟ مي (،دگرگوني رسوبي ، ماگمايي)گروه کدام زير،جزء سيليکاتي هاي کاني از يک هر-44

 ر(سليمانيت ز(هورنبلاند و(بيوتيت گارنت( د کوهي در( ج کائولن (ب زمرد (الف

 شود؟ مي تشکيل فشاري و دما شرايط چه در گلوکوفان، کاني(الف 45

 . بنويسيد آزبست براي استفاده مورد دو (ب .کنيد تعريف را باطله(الف(46

 .ببريد نام را مورد چهار ها کاني شناسايي هاي راه از-47

 . دهيد توضيح را الماس تشکيل نحوه--48

 باران؟چرا؟ پر مناطق در يا شوند مي يافت تر فراوان بياباني مناطق در هستند آب در محلول که هايي کاني(الف- -49

 (شود؟ مي تشکيل چگونه گوگرد کاني(ب

 زير،چيست؟ هاي کاني از يک هر شناسايي راه-51

 کائولينيت(د باريت(ج ميکا(ب تالک(الف

 .دهيد پاسخ سوالات اين از يک هر به-51

 . ببريد نام را، فلدسپات انواعج( است؟ چگونه بريل تي سيليکا ساختمانب( چيست؟ پيروکسن ع نو مهمترين(الف (52

 زمين،است؟ ي گذشته تاريخچه در تشکيل، شرايط نوع چه دليل نمک فراوان هاي کاني وجود(الف(53

  دارد؟ انسان براي خطري چه شوند، شکسته و باز هم از آزبست تارهاي اگر(ب 

 مناسب پاسخ، زير،يک سوالات از يک هر به( هماتيت،سيلويت کوهي، در دولوميت، آنتراسيت،) ها کاني به توجه با -54

 زياد فشار و دما در(د. است اي قهوه آن ي خاکه رنگ(ج. است تلخ آن ي مزه(ب. دارد قائمه ي زاويه با جهتي سه شکست سطح(الف.دهيد

 .شود مي تبديل گرافيت به

 آتش ضد لباس ي تهيه در آزبست از (ب. گويند مي نيز فرعي کاني سيليکاتهغير هاي کاني بهالف(چيست؟ زير موارد از يک هر علت-54

 .شود مي استفاده

 .بنويسيد فشار و گرما نظر از را گلوکوفان تشکيل شرايط ب( شود؟ مي تهيه چگونه بنايي گچ(الف-55 

 (.است کافي مورد دو ذکر)دارد؟ بستگي عواملي چه به محيط در ها کاني فراواني - 56

 اندازد؟چرا؟ مي خراش آپاتيت روي بر توپاز کاني آيا-57

 آيد؟ مي بوجود چگونه آبي يا سرخ کروندوم-58

 

 6سوالات فصل 



 

 

 است؟ کدام پرانتز، داخل مناسب کلمه زير، جملات در-1

 علت به سيليس، پر هاي سنگ(ب.شود مي ها سنگ ذوب(باعث-مانع) نتيجه در و شده شيميايي پيوندهاي استحکام باعث فشار، افزايش(الف

 آمفيبول) شود مي حاصل ماگما شدن سرد از که کاني آخرين بوون، آزمايشات طبق(ج.دارند (روشن، تيره) ظاهري فلدسپات و ميکا وفور

 .شود مي ديده(ديوريت، معدني پوکه) در اسفنجي و دار حفره بافت(د.باشد مي (کوارتز،

 : دهيد پاسخ زير سوالات به مقابل شکل به توجه با-2

 شوند مي ظاهر زمين سطح در چگونه ها باتوليت(ريز؟ب دانه يا است درشت دانه ها، باتوليت ي دهنده تشکيل هاي سنگ بلور(الف

 بازالت و ديوريت آذرين سنگ دو داشتن با: دهيد پاسخ زير سوالات به-3

 دارد؟ نياز تري بيش دماي به ذوب براي يک کدام(ب است؟ تر بيش منيزيم و آهن مقدار سنگ کدام در(الف

 دارد؟ وجود ها باتوليت در يک کدام تشکيل امکان)د دارد؟ تري کم تبلور مراکز يک کدام(ج

 .هاست سنگ ذوب در عاملي آب بخار افزايشالف(:بنويسيد را زير موارد علت-4

 .شود مي تشکيل دار حفره بافت گاهي آذرين هاي سنگ در(ب

  است شده سرد تدريج به زمين درون ماگمايي .دهيد پاسخ زير سوالات به جمله اين به توجه با -5

 درشت؟ يا است ريز آن بلورهاي ي اندازه(ب زياد؟ يا است کم آن تبلور مراکز تعداد(الف

 :دهيد پاسخ آذرين هاي سنگ مورد در زير سوالات از يک هر به-6

 را ها کاني در يوني پيوندهاي شدن جدا گرما، مانند ماده کدام وجود(ب.است سنگي هاي لايه موازي ي، ا صفحه آذرين ساخت کدام(الف

 چيست؟ ابسيدين بافت(دارد؟د نام چه ماگما شدن سرد از حاصل کاني نخستين(کند؟ج مي ن آسا

 .کنيد تعريف را ناقص ذوب- 7

 ريزبلور؟ يا است بلور درشت سيل، يک بافت(ب باتوليت؟ يا است لاکوليت عمقي، آذرين ي توده بزرگترين (الف-8

 شوند؟ مي بندي طبقه هايي ملاک چه اساس بر آذرين هاي سنگ-9

 دارند؟ نام چه شوند، مي حاصل ماگما شدن سرد از که هايي کاني نخستين بوون، واکنشي سري در- -11

 .نماييد تکميل مناسب کلمه با را، زير هاي جمله از يک هر-11

 .گويند مي....... بلور ريز اسيدي سنگ به(ب. کنند مي نامگذاري ها آن.......  اساس بر را، دروني آذرين هاي ساخت(الف

 .دارد نام..........  سنگ بازالت، دروني معادل(د. کند مي......... را، ها سنگ در شيميايي پيوندهاي استحکام فشار،(ج

 .دهيد توضيح را زير موارد از يک هر علت-12

 ها ساختمان در عايق عنوان به معدني پوکه مصرف(ب،        پرفيري بافت ايجاد(الف

 .نماييد مشخص پرانتز داخل از را، مناسب کلمه زير، هاي جمله از يک هر در-13

 فراوان (اليوين -کوارتز) کاني بازي، فوق آذرين هاي سنگ در(ب. دارد نام (ريوليت -گرانيت) اسيدي دروني آذرين سنگ(الف

 .است(آندزيت-بازالت) گابرو بيروني معادل(د. است (باتوليت -لاکوليت)عمقي آذرين توده ترين وسيع و ترين بزرگ(ج.است

 .بنويسيد را مورد اين علت-؟ کند مي آسان را ها سنگ ذوب ها، سنگ در آب وجود -14

 ؟کنيد تعريف را بيروني آذرين سنگاصطلاح -15

 .بنويسيد را آن نام است، سنگ يک بيانگر زير، هاي عبارت از يک هر-16

 اليوين کاني از سرشار و بازي فوق سنگ(ب .ديوريت بيروني معادل(الف

 .بنويسيد را دايک و سيل تفاوتب(.دهيد توضيح را، سرچشمه مس معدن در مس تشکيل چگونگيالف(-17

 .بنويسيد را پا سنگ استفاده مورد-18

 .نماييد تکميل مناسب کلمه با را، زير هاي جمله از يک هر-19

 .دارد نام.............  کند، مي قطع را ها لايه و بوده شکل اي ورقه که دروني آذرين ساخت(الف



 

 

 .باشد مي..............  نوع از آن قرارگيرد،دگرگوني زمين زير در ماگما از حاصل زياد گرماي با تماس در که سنگي هر(ب

 .شوند مي هوازده.................. اند، شده تشکيل بالا فشار و دما در که هايي کاني بوون، واکنشي سري در(ج

 زمين؟چرا؟ سطح در شوديا مي ذوب زودتر کيلومتري111 عمق در گرانيتي سنگ يک شود، فرض يکسان دما اگر(الف-21

 چيست؟ در ديگر آذرين هاي سنگ با ابسيدين فرق(ب 

 .کنيد تعريف را و باتوليت  پورفيري بافت -21

 چيست؟ علت.کرد مشاهده زمين، سطح در توان مي هستند، دروني آذرين ساخت که آن با را ها باتوليت گاهي(الف-22

 .کنيد مقايسه هم با تبلور و ذوب حالت در را، کاني يک چگالي(ب

 .بنويسيد را ها کرد؟آن بندي طبقه توان مي ويژگي، چند اساس بر را، آذرين هاي سنگ-23

 چيست؟ معدني، پوکه مصرف مورد(ب .کنيد مقايسه هم، با شکل نظر از را، باتوليت و دايک آذرين ساخت دو(الف -24

 دارد؟ ارتباط بازالت(-گرانيت-گابرو-پريدوتيت-ديوريت-با کدام سنگهاي )ريوليتزير  هاي عبارت از يک هر-25

  گرانيت بيروني معادل(د دروني و بازي فوق(ج بلور درشت و خنثي(ب  ريزبلور و تيره رنگ)الف

 ويژگي زير، هاي عبارت از يک هر ،(آندزيت -پريدوتيت -بازالت -گرانيت -ريوليت) آذرين هاي سنگ به توجه با-26

 کند؟ مي بيان را سنگ کدام

 گابرو بيروني معادل(د بيروني و اسيدي سنگ(ج اليوين کاني فاقد و دروني سنگ(ب   تيره و بلور درشت(الف

 عم افزايش(ب آب افزايش(دارد؟چرا؟الف ها سنگ ذوب در اثري چه زير، مورد هر-27

 .دهيد توضيح را يک دارد؟هر ماگما تشکيل بر اثري چهافزايش دما و فشار -28

 (پريدوتيت-آندزيت-ريوليت-بازالت). کنيد مرتب  سيليس، مقدار اساس بر را، شده داده آذرين هاي سنگ-29

 گوشته؟ يا شود مي ذوب پوسته در اوژيت کاني(اي؟ب ورقه يا است اي توده آذرين ساخت يک باتوليت(الف– 31

 دار؟ کلسيم پلاژيوکلاز يا شود مي تشکيل تري پايين دماي در دار سديم پلاژيوکلاز(ج

 ديوريت؟ يا است بيشتر آندزيت سنگ در تبلور مراکز تعداد(د

 . دهيد توضيح را، است؟علت بلور درشت بافت داراي يک کدام بازالت، و گرانيت سنگ دو از-31

 ظاهر خود از..............  رنگ ومنيزيم، آهن هاي کاني وفور علت به بازيک، هاي سنگالف(.کنيد پر مناسب کلمات با را خالي جاهاي-32

 .است...............  و..........  شوند، مي حاصل بازالتي ماگماهاي شدن سرد از که هايي کاني نخستين(ب.سازند مي

 .شود مي ناميده.......... بافت دارند، قرار ريز بلورهاي از اي زمينه در درشت بلورهاي آن در که بافتي(ج

 . دهيد پاسخ زير سوالات از يک هر به -33

 زياد؟ يا باشد مي کم تبلور مراکز تعداد ديوريت، سنگ در(ب گوشته؟ يا شود مي ذوب زمين پوسته در پيروکسن کاني(الف

 بيروني يا است دروني آذرين سنگ پا سنگ(د اي؟ ورقه يا است اي توده آذرين ساخت سيل،(ج

 چيست؟چرا؟ گابروها مصرف مورد-34

  شود؟ مي ها سنگ ذوب مانع ، فشار افزايش (الف .بنويسيد را موارد اين از يک هر علت-35

 .است درشت دانه اغلب ها باتوليت ي دهنده تشکيل هاي سنگ بلور (ب

 ريوليت؟ يا است پريدوتيت سنگ اختصاصات از زير موارد از يک هر-36

 بيروني آذرين(د تيره رنگ(ج بلور درشت بافت(ب بالا سيليس درصد(الف

 شوند؟ مي نامگذاري اساسي چه بر آذرين هاي ساخت(نامند؟ب مي چه ، را آذرين هاي ساخت اطراف سنگ(الف- -37

گابرو و ابسيدين  هاي سنگ از يک هر در ، را بافت نوعد(کدامند؟ شود مي حاصل بازالتي ماگماي شدن سرد از که هايي کاني نخستينج(

 به ترتيب بنويسيد؟



 

 

 توضيح ماگما تشکيل در ، را آب نقش(کند؟ب مي تغييري چه ترتيب به آن چگالي و بلورين ساختمان نظم ماده، يک ذوب هنگام(الف– 38

 .دهيد

 معادل(ياروشن؟ج است تيره بازالت رنگ(ب چيست؟ گرانيت سنگ بافت(الف. دهيد پاسخ زير سوالات به آذرين هاي سنگ مورد در-39

 .بنويسيد را پا سنگ کاربرد(د. ببريد نام را گابرو بيروني

 .بنويسيد را چشمه سر مس معدنمس در   تشکيل ي نحوه-41

 

 زمین شناسی سوم تجربی 7سوالات فصل 

 شيميايي؟ يا اند تخريبي نوع از رسوبات تر الف(بيش-1

 دوباره؟ تبلور يا است شدن سيماني طريق از دولوميت، سنگ ب(دياژنز

 موجودات؟ زيستي فعاليت يا شود، مي ايجاد لغزه زمين اثر در رسوبات تجمع از ج(برش

 چيست؟ شيل سياه سبز و رنگ علت-2

 ؟.بنويسيد را رسوبي هاي سنگ در اصلي بافت نوع دو-3

 چيست؟ ماسه و شن نظير رسوباتي الف(منشا:دهيد پاسخ زير سوالات به رسوبي هاي سنگ مورد در -4

 دارد؟ نام چه نيست، متبلور که کوارتز از تر کم سختي (باsio2,nH2oفرمول) به کاني)ب

 دولوميت؟ در يا شود مي ايجاد سنگ سيلت در دوباره، د(تبلور آرکوز؟ در يا است تر درشت شيل در ها دانه ج(اندازه

 ديده روشن قرمز رنگ به گاهي نمک ب(سنگ. هستند دار زاويه و درشت برش هاي الف(دانه.دهيد توضيح را زير موارد از يک هر علت-5

 .يافت توان مي رسوبي هاي لايه ميان در معمولا را زغالي هاي ج(رگه.شود مي

 .دهيد پاسخ رسوبي هاي سنگ مورد در زير سوالات از يک هر به -6

 شود؟ مي تشکيل سنگي چه دار زاويه و درشت ذرات شدگي سيمان چيست؟ب(از دولوميتي هاي سنگ در دياژنز الف(نوع

 دارد؟ نام چه رنگ اي قهوه و نارس سنگ زغال دارد،چيست؟د(نوعي فلدسپات درصد25 از بيش که سنگي ماسه ج(نام

 دارد؟ نام چه آبدار گچ کنند؟و(سنگ مي شرکت سنگ کدام تشکيل در ها، دياتوم و ه(شعاعيان

 کنيد؟ بيان را مورد اين شود.علت مي ديده سبز رنگ به ها، شيل بعضي -7

 برده مي کار ،ليمونيت(به )کلسدوني خود ابزارهاي تهيه براي نخستين آدميان. نماييد انتخاب پرانتز داخل از را، مناسب کلمه جمله، اين در-8

 اند.

 متراکم يا است شدن سيمان اثر در سنگ، سيلت رس؟ب(دياژنز يا است هماتيت رسوبي، هاي سنگ در موجود کاني ترين الف(فراوان-9

 داران؟ روزن يا دارند دخالت شعاعيان سفيد، گل تشکيل د(در آواري؟ غير يا است آواري کنگلومرا، رسوبي سنگ شدن؟ج(بافت

 نمک ج(سنگ ب(آرکوز الف(برش.بنويسيد را ها سنگ اين از يک هر ويژگي دو -11

 دهد؟ مي کاهش را کداميک و افزايش را، زير مورد کدام رسوبات، شدن متراکم صورت به دياژنز فرآيند -11

 آب د(مقدار ها لايه ج(قطر ذرات ب(چسبندگي ذرات بين الف(فضاي

 خام نفت بيشتر است؟ج(چرا مقدار چه درشت، دانه آواري رسوبات در ذرات ب(اندازه.بنويسيد را کلسدوني سنگ ويژگي الف(دو—12

 است؟ شده ذخيره ها سنگ ماسه ميان در جهان،

 .شود مي استفاده پرتلند سيمان تهيه در که کاني الف(دو.بنويسيد رسوبي را سنگ يا کاني نام زير، موارد از يک هر براي -13



 

 

 .است آب بي گچ ج(سنگ. باشد مي آب منابع و طبيعي گاز جهان، خام نفت بيشتر ذخيره ب(محل

 کمي فاصله برش، سنگ دهنده تشکيل ب(ذرات. است قرمز ها نمک از بعضي الف(رنگ.دهيد توضيح را زير موارد از يک هر علت-14

 خشک مناطق در آرکوز ج( وجود.اند شده ونقل حمل

 ب(ميزان.دارند بر در را زمين گذشته ي تاريخچه به مربوط شواهد رسوبي، هاي است؟الف(سنگ نادرست کدام و درست زير جمله کدام-15

 .است تخريبي رسوبي هاي سنگ در مهم بافتي هاي ويژگي از شدگي، سيمان

 .بنويسيد را آن نام است، سنگ يک بيانگر زير، هاي عبارت از يک هر-16

 .زياد فلدسپات محتوي هاي گرانيت تخريب حاصل سنگ، ماسه ب(نوعي. رسوبي سنگ ترين الف(فراوان

 و سرد هاي آب در آهکي، داران روزن پوسته تجمع حاصل(د.ها گسل سطح امتداد در دار، زاويه و درشت ذرات شدن سيماني حاصل(ج

 .عميق

 مقايسه هم با آب، مقدار نظر از را، آنتراسيت و عميق؟چرا؟ب(ليگنيت يا است تر بيش عمق کم آب در کلسيم کربنات الف(رسوب-17

 ؟.کنيد

 چيست؟ فلينت -18

 دياژنز را تعريف کرده و صورت هاي مختلف آن را بنويسيد؟-19

 چيست؟ امر اين علت.است مناسب بسيار مردابي، مناطق ساکن و گرم هاي آب سنگ، زغال ايجاد براي -21

 نام چه کربن درصد بالاترين با، سنگي ج( زغال.ببريد نام را، رسوبي فراوان کاني چيست؟ب(سه ها شيل در سياه رنگ الف( علت-21

 دارد؟ نام چه باشد، رس و سيلت مساوي مقادير داراي که ريز دانه آواري دارد؟د( سنگ

،گل آرکوز -دولوميت -تراورتن -برش -کلسدوئنانيدريت،رسوبي) هاي سنگ از يک کدام به مربوط زير، جملات از يک هر -22

 اثر در رسوبات تجمع از ب(اغلب.شود مي تشکيل آهکي هاي سنگ از منيزيم، از غني هاي محلول عبور اثر الف(در. باشد (ميسفيد،کوکينا

 تهيه براي نخستين، د(آدميان.دارد فلدسپات درصد25 از بيش و آواري آن ج(بافت.شود مي ايجاد ها آن بعدي شدگي سيمان و لغزه زمين

م(سنگ گچ بدون آب. و(نوعي سنگ آهک در آبهاي سرد و عميق .ه(سنگ حاصل از تجمع .اند برده مي کار به را آن خود، ابزارهاي

 صدف و قطعات سخت بي مهره ها

 .ببريد نام را، شيل دهنده تشکيل کاني دو-23

 ( ،کنگلومرا سنگ )سيلت است؟ صورت چه به زير، رسوبي هاي سنگ از يک هر در دياژنز نوع-24

 . بنويسيد را سفيد گل تشکيل چگونگي-25

 .کنند مي بندي طبقه.......... اساس بر را، آواري رسوبي هاي سنگ(الف. کنيد تکميل مناسب کلمات با را خالي جاهاي-26

 .شود مي تشکيل آهکي هاي چشمه ي دهانه در..............  نام به حفره، پر آهک سنگ(ب

 باشد؟ مي آواري غير يک کدام و آواري بافت داراي کداميک زير، رسوبي هاي سنگ -27

 د(ژيپس ج(گلسنگ ب(آرکوز الف(دولوميت

 است. موردکافي چهار دارند؟ذکر بستگي عواملي چه شوند،به مي برده رسوبي محيط به که هايي دانه اندازه -28

 شود؟ مي تشکيل چگونه دولوميت -29

  آب آشفتگي افزايش-ب دما کاهش-کند؟الف( مي تغييري چه کلسيم کربنات رسوب موارد، اين از يک هر در-31



 

 

 .ببريد دريايي،نام رسوبات براي منشا ب(سه- است؟ آهکي،کدام هاي سنگ ي دهنده تشکيل اصلي الف(کاني-31

 چه تغييري مي کنند؟ حمل درضمن است؟ چگونه آيند، مي حاصل نخست مراحل در ها سنگ شدن خرد از که هايي دانه شکل -32

 است؟ رسوبي سنگ در مهم بافتي هاي ويژگي از جورشدگي چرا -33

 بنويسيد؟ ، را کوارتز و تفاوت اوپال ج( دوب(سيمان پرتلندچيست؟.بنويسيد را، اوپال ويژگي الف( دو-34

 ژيپس، قرمز رنگ ب(علت دارد؟ نام چه رسوبي، سنگ ريزترين الف(دانه.دهيد پاسخ زير هاي پرسش به ، رسوبي هاي سنگ مورد در -35

د(در اثر عبور محلول هاي غني از منيزيم از سنگ هاي کند؟ مي تغييري چه کلسيم کربنات رسوب ميزان آب، فشار کاهش چيست؟ج(با

 آهکي ايجاد مي شود؟

 ج(شنرات درشت چيست؟الف( قطعات صدف ب(ذ ، مقابل دريايي رسوبات از منشأهريک -36

 در آهک دارد؟ج(سنگ اي ويژه اهميت رسوبي هاي سنگ در بافت ببريد؟ب(چرا نام را مورد دو رسوبي فراوان هاي کاني از الف( -37

 چرا؟. کند مي رسوب سرد هاي آب از زودتر ، گرم هاي آب

 جدول زير را کامل کنيد؟-38

  آرکوز  کنگلومرا نام سنگ رسوبي آواري

 دانه درشت زاويه دار  دانه ريز  ذراتاندازه ي 

 هريک از جمله هاي زير را با کلمه مناسب کامل کنيد؟-39

 الف(درصد کربن تورب نسبت به آنتراسيت ،............است . ب(رنگ سياه درشيل به علت وجود عنصر...........مي باشد.

 ر سنگ رسوبي چرت اندازه بلورهاي سيليس...............است.ج(بيشتر حجم ماسه سنگ ها را کاني ..........تشکيل مي دهد. د(د

 با توجه به سنگ هاي رسوبي کلمه صحيح را انتخاب کنيد؟-41

دولوميت(نام دارد.ج(دانه  –هماتيت(تشکيل مي دهد.ب(کربنات مضاعف کلسيم و منيزيم)کلسيت -الف(اجزاي اصلي شيل ها را کاني )رس

 –وجود آب و هواي گرم و خشک است،)تخريبي در کوارتز آرنيت وجود دارد. د(سنگي که نشانه ي جورنشده( –هاي گرد شده )جورشده 

انيدريت(مي باشد. ي(کاني که از تجزيه فلدسپاتها  –تبخيري(است.و(اکسيد آهني که منشاء آن کاني هاي آهن و منيزيم دار بوده)ليمونيت 

 انيدريت(است. _بقاياي گياهي فراوان دارد)زغال سنگ  ژيپس(مي باشد. ه(نوعي سنگ رسوبي که _حاصل مي آيد)رس

 دو ويژگي بافتي مهم در سنگ هاي رسوبي تخريبي را نام ببريد؟-41

 ؟ الف(هاليت ب(دولوميت  ج(رس  د(سولفات کلسيم نداردمنشاء شيميايي کداميک از رسوبات زير -42

 چهار نوع زغال سنگ را فقط نام ببريد؟-43

 سمت راست با کدام ويژگي در سمت چپ ارتباط دارد؟هريک از کانيهاي -44

 اجزاي اصلي شيل ها را تشکيل مي دهد اوپال

 در ميان ماسه سنگ ها ذخيره شده است کلسيت 

 متبلور نيست و سختي آن از کوارتز کمتر است. رس 

 منشاء آن کانيهاي آهن و منيزيم دار است  ليمونيت 

 آب صاف و گرد مي شودکيلومتر به همراه  11پس از طي  

 

 



 

 

 زير پاسخ دهيد؟در مورد ماسه سنگ آرکوز و کوارتز آرنيت به سوالات -45

الف(کداميک رنگ روشن تري دارد؟ب(کدام يک مخصوص مناطق خشک است؟ ج(کداميک مسافت زيادي را طي کرده 

 است؟د(جورشدگي در کداميک ضعيف است؟

 

 زمين شناسي سال سوم دبيرستان  8سوالات فصل 

 ؟بنويسيد را مناسب پاسخ دگرگوني هاي سنگ هاي ويژگي به توجه با-1

 .بنويسيد را ها سنگ در شديد دگرگوني آثار از مورد دو)الف

 شود؟ مي مشاهده دگرگوني نوع کدام در دگرگوني هاله)ب

 .ببريد نام است فولياسيون داراي که دگرگوني سنگ نمونه يک)ج

چيست؟ خودروها شمع چيني در کيانيت کاني از استفاده علت-2

 کنيد. تعريف را شيستوزيته-3

 دهيد پاسخ زير سوالات به دگرگوني هاي سنگ هاي ويژگي توجه با-4

 کند؟ مي عوض را ها کاني ترکيب دگرگوني عامل کدام)الف

 چيست؟ دارد براق ميکا،جلاي وفور علت به که لوح سنگ نوعي)ب

 ؟وسعت هاله دگرگوني به چه عاملي بستگي دارد)ج

 دارد؟ نام چه شود، مي تشکيل گراد سانتي درجه811 دماي و دگرگوني بالاي درجات در که کاني)د

 ، ب(فيليت الف(کوارتزيت است؟ آن فاقد يک کدام و يافتگي جهت داراي سنگ کدام -5

 است داده رخ )گرمابي دفني، حرارتي، -حرکتي مجاورتي،( دگرگوني نوع کدام زير موارد از يک هر در-6

 .دهد مي لايه لايه حالت ها سنگ به دار جهت فشار)الف

 .ندارد نقشي درآن فشار و است ماگما گرماي مستقيم محصول)ب

 .بگيرند قرار سنگ، يا رسوب کيلومتر11قطر به اي لايه زير در ها سنگ)ج

 .شود مي ايجاد شيميايي تغييرات ها سنگ روي بر داغ آب تاثير از)د

  ببريد نام را اي ناحيه دگرگوني انواع)7

 ببريد نام را ساز دگرگون عوامل-8

فولياسيون(-شيستوزيته(باشد؟ مي يافتگي جهت نوع کدام داراي لوح، سنگ)الف -9

مرمر( -هورنفلس(شود؟ مي ديده سنگ کدام در غالبا قندي، دانه ي منظره)ب

 کلريت(-سيليمانيت(است؟ بيشتر کاني، کدام دگرگوني ي درجه)ج

 دهيد توضيح را موارد اين از يک هر علت -11

سنگي ج(هورنفلس بعضي از سنگهاي دگرگوني ،شکل ورقه ورقه يا فلس مانند پيدا مي کنند؟)ب مرمر  سنگ در موجود هاي رگه)الف

 سخت،دانه ريز و متراکم است؟

 مي باشد؟ فاقد جهت یافتگیو کداميک  دارای جهت یافتگیکداميک از سنگ هاي دگرگوني زير -11

 الف(هورنفلس  ب(فيليت   ج(تالک شيست   د(مرمر

 هريک از سنگ هاي زير ،حاصل دگرگون شدن کدام سنگ است؟-12

 الف(کوارتزيت  ب(سنگ لوح  ج(گنيس  د(مرمر

 هريک از موارد زير حاصل کداميک از عوامل دگرگون ساز مي باشند؟-13



 

 

الف(عوض شدن ترکيب کانيها ب(تحرک مواد سيال سنگ ج(پيدايش چين خوردگي و شکستگي در سنگ ها  د(متراکم شدن جسم و تبلور 

 کاني هايي با وزن حجم زيادتر

 ر به خود مي گيرند؟در کدام نوع دگرگوني ،سنگ ها با تحمل فشار حالت لايه دا-14

 (حرارتي ج(دفني د(گرمابي )هيدروترمال-الف(مجاورتي ب(حرکتي

 ؟سنگ هاي دگرگوني در دو گروه عمده طبقه بندي مي شوند،آنها را نام ببريد-15

 کدام جمله درست و کدام نادرست است؟-16

 ها خاتمه مي يابد.الف(محدوده دگرگوني از ابتداي رسوبگذاري شروع مي شود و در ابتداي ذوب سنگ 

 ب(دگرگوني در درجات ضعيف باعث از بين رفتن فسيل ها مي شود.

 .نداردج(در دگرگوني مجاورتي فشار نقش مهمي 

 د(از ترکيب کلسيت و سيليس ،ولاستونيت تشکيل مي گردد.

 چراسنگ هاي دگرگوني محکم و با دوام هستند؟-17

 درجات شديد،کدام عامل نقش مهم تري دارد؟ عوامل دگرگون ساز را نام برده و در دگرگوني-18

 با توجه به ويژگي سنگ هاي دگرگوني ،کدام کلمه پرانتز مناسب است؟-19

 هيدروترمال(کاني اليوين و پيروکسن دگرسان شده و به سرپانتين تبديل مي شود-الف(دردگرگوني)مجاورتي

 اري يا لايه اي ديده مي شود.شيستوزيته(هستند منظره ي نو-ب(درسنگ هايي که داراي)فولياسيون

 هورنفلس(است.-ج(سنگ سياه رنگ با بافت مضرسي و فاقد جهت يافتگي )گنيس

 شيست(مي باشد؟-د(از جمله سنگهايي که مورد توجه مجسمه سازان بوده)مرمر

 اصولا افزايش دما موجب بروز چه تغييراتي در فرآيند دگرگوني سنگها مي شود؟-21

 

 


 زمین شناسی سوم تجربی 9سوالات درس 

 پايداري سنگ ها در برابر هوازدگي به چه عواملي بستگي دارد؟-1

 در ارتباط با تغييرات سنگ ها به سوالات زير پاسخ دهيد؟-2

 انجام مي شود،چه مي گويندالف(به عمل سايش که توسط ذرات ماسه 

 ب(موادي که بوسيله يخچال حمل مي شوند،چه نام دارند؟

 ج(ايجاد غارها ،حاصل عملکرد کدام يک عوامل فرسايشي است؟

 د(سطحي که در آن رودخانه ،انرژي خود را از دست مي دهدونمي تواند بستر خود رابيشتر حفر کند،چه نام دارد؟

 ناسب تکميل کنيد؟جمله هاي زير را با کلمه م-3

ب(خاک در ...........مي باشد.الف(نفوذ و رشد ريشه گياهان در داخل ترک هاي سنگ ،که باعث خرد شدن آن ها مي شود ،نوعي هوازدگي 

 مناطق معتدله ،غني و سياه رنگ ومقدار هوموس آن ها.............است

د(ذرات دانه ريزي که باد قادر است بصورت ،تشکيل ..........را مي دهد.شود ج(وقتي يک رودخانه با لايه اي از يک سنگ مقاوم روبه رو

 مي..............  اصطلاحاَ خاک، و سنگ خشک نسبتاَ هاي توده لغزشي و ريزشي حرکات و( بهمعلق در هوا حمل کند،............خوانده مي شود.

 آهکي هاي ي( توده.گويند مي...........  شيارهاي ها آن به که شود مي ايجاد نرم رسوبات در عميقي شيارهاي بادي فرسايش ه( در.گويند

 ديواره با شکل............  رودهاي ي ن( دره.نامند مي..........  ، را شده ايجاد ها مرجان ويژه به ساز، آهک دريايي جانداران وسيله به که بزرگي



 

 

ف(تلماسه از اعمال رسوبگذاري..........است.ق(سطح اساس يا باشد مي..........  مناطق به متعلق ها، خاک ترين م( حاصلخيز.است پرشيب هاي

 سطح مبناي نهايي رودها معمولا سطح..........است.س(بيشتر رسوبات پلاژيک کف اقيانوس ها منشاء .......... دارند

 دهيد. پاسخ زير سوالات به ها سنگ تغييرات مورد در-4

 يا دارد قرار خاک افق در اغلب گياهان شيميايي؟ب(ريشه يا شود مي فيزيکي نوع از هوازدگي موجب ها، سنگ مکرر انقباض و الف(انبساط

 اثر در افکنه، مخروط بستري؟د(تشکيل بار يا است معلق بار کند، حمل هوا در معلق صورت به است قادر باد که ريزتري دانه ؟ج(ذرات افق

موقت؟ن(  يا است دائم مبناي سطح گويند؟ز( آبشار مي چه خاک آلي بخش ر( بهها؟ آن رسوبگذاري يا است جاري هاي آب فرسايش عمل

 نواحي در يا است زياد ساحل کنار در امواج فرسايشي کند؟و( قدرت مي تيزتر را ها آن و برد مي را ارتفاعات يخچال نوع کدام حرکت

 ريزش تند، خيلي ي ها سراشيبي در ها سنگ سقوط و سياه؟ل( حرکت ميکاي يا است تر مقاوم هوازدگي مقابل در سفيد عميق؟ي( ميکاي

 لغزش؟ يا است

 ببريد؟ نام را اقيانوسي رسوبات اصلي منابع از مورد دو -5

هوازدگي فيزيکي د(سطح اساس ن(تلماسه و(افق هاي خاک  ي( الف(تيل ب(فرسايش ورقه اي ج(.کنيد تعريف را موارد ازاين يک هر -6

 ف(رسوبات مطبق يخچالي س(بادساب ش(ريزش  ل(مورن ر(آبرفت  ز(رسوبات پلاژيک  ه(فرسايش م(ريف هاي آهکيجريان هاي گل 

 شود. مي هوازدگي نوع کدام باعث روز، و شب در هوا دماي زياد تفاوت -7

 دار؟ پتاسيم يا است بيشتر دار کلسيم فلدسپات مقاومت هوازدگي، مقابل در -8

 دارد قرار بستر سنگ خاک، افق کدام زير در -9

 ؟است آلي مواد فاقد ولي محلول هاي کاني ناحيه،داراي کدام خاک -11

 منگنز، هاي گرهک ج( در دائم؟ يا است موقت اساس سطح مقاوم، شود؟ب( سنگ مي ايجاد اي پديده چه رودخانه، مسير الف( در-11

 دارد؟ وجود ديگري عناصر چه آهن، و منگنز بر علاوه

 رسوبگذاري(-است؟)فرسايش تغيير فرايند کدام حاصل زير هاي پديده از هريک- : آهکي ب(غار الف(دلتا -12

 شود؟ مي تشکيل کمي خاک سرد، مناطق چرادر -13

 کنيد؟ مقايسه هم با فرسايش، نظر از را، اي دره و قطبي هاي يخچال هاي تفاوت -14

 شوند؟ مي تشکيل چگونه استالاکميت و ا ستاکتيت  -15

 اند؟ شده تشکيل چگونه زير هاي پديده از يک هر -16

 م(گل سفيد منگنز هاي د(گرهک اي جبهه ج(مورن بالغ ب(رود الف(آبشار

 است؟ نادرست کدام و درست جمله کدام -17

 هوازدگي مقدمه ج(فرسايش،.گويند مي هوموس خاک، معدني بخش ب(به. است شيميايي نوع از بيشتر استوايي، مناطق در الف(هوازدگي

 .گويند مي خزش دامنه، روي بر مواد، ملايم و آرام حرکت د(به. است

 کنند؟ مي نشين ته را، خود رسوبات جاري هاي آب صورتي چه در -18

 بنويسيد؟ را خاک افق ويژگي است؟ب(دو چگونه خاک ضخامت و هوازدگي نوع مرطوب، و گرم مناطق الف(در -19

 چيست؟ صدر، علي غار در درياچه تشکيل علت -21

 . بنويسيد را، بياباني هاي خاک ويژگي چهار-21

 چيست؟ زير موارد از هريک علت-22

 پرشيب هاي ديواره با V شکل ،جوان رودهاي ب(دره.کند مي آسانتر را ها آن لغزش سنگ، قطعات زير در رسي ي لايه يک الف(وجود

 .  است

 ببريد؟ نام فقط را، يخچالي ب(رسوبات. بنويسيد را، اي تلماسه رسوبات ويژگي الف(دو (23

 شود؟چرا؟ مي شيميايي هوازدگي دچار زودتر يک مسکوويت(کدام -پيروکسن -)ارتوکلاز هاي کاني از -24



 

 

 ببريد؟ نام را اقيانوسي رسوبات اصلي منبع چهار -25

 . دهيد توضيح ، ها سنگ فيزيکي هوازدگي در را، هوا دماي تغييرات الف(نقش-26

 است؟ چگونه هوازده، مواد وضخامت هوازدگي نوع استوايي، وپرباران گرم مناطق در-27

 تيل(د افکنه مخروط(ج استالاکتيت(ب تلماسه(الف چيست؟ گذاري رسوب عامل ، زير موارد از يک هر در-28

 آيند؟ مي وجود به چگونه آهکي غارهاي -29

 باشند؟ب(گرهک مي چگونه ترتيب، به شدگي جور و گردشدگي نظر از آبرفتي، الف(رسوبات. دهيد پاسخ زير، سوالات از يک هر به-31

 شوند. مي نشين ته اقيانوس از بخش کدام در منگنز هاي

 دارد؟ وجود آن هوازدگي با سنگ منافذ مقدار بين اي رابطه چه -31

 الف(جريان ب(ريزش ج(لغزش د(زمين لغزهمايع به سمت پايين چه نام دارد؟ بصورت خميري)پلاستيک(يا نيمهحرکت مواد -32

 هريک از کلمات سمت راست با کداميک از عوامل رسوبگذاري در سمت چپ ارتباط دارد؟-33

 اقيانوس ها  تيل

 باد استالاگتيت

 آبهاي زيرزميني ريف هاي آهکي

 يخچال ها دلتا

 جاري آب هاي 

 

 

 
 
 

 


